

ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ

Круковский В. А., студент 2-го курса приборостроительного факультета БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Дубовик А. К.

История любой страны – это история ее людей. Уже прошло 80 лет с момента, как отгремели последние выстрелы на нашей родной земле, освободив Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, а память о тех далеких трагических и героических событиях продолжает жить во многих белорусских семьях, где информация о войне передается из поколения в поколение. Я хочу рассказать о своем прадеде.



*Фото 1. Куракевич Иосиф
Станиславович*

Мой прадед по линии мамы, Куракевич Иосиф Станиславович, родился 19 января 1906 года в крестьянской семье в д. Баньковщина Минского района. Окончил четыре класса церковно-приходской школы в г. Заславль. В 1937 году женился на Денисовой Марии Васильевне. В июле 1941 года был призван в ряды Красной армии. В составе 110-го артиллерийского полка 325-й стрелковой дивизии воевал на Западном фронте. Во время обороны в районе Западной Двины был тяжело ранен 6 сентября 1941 года недалеко от деревни Торопец (Тверская область). После лечения в госпитале участвовал в боях под Волховом в составе 24-ой стрелковой дивизии Калининского фронта, был связистом.

Мой прадед прошел сложный путь, не раз видел смерть в лицо. В послевоенное время очень редко рассказывал про события войны. Когда заходил разговор о войне, всегда повторял: «Нечего рассказывать. Война. Сражались, воевали...» Как вспоминают его дети, только несколько раз отец рассказывал о войне. И не столько про военные события, сколько про выдержку людей. Когда воевали под Волховом, попали в окружение. Несколько раз немцы предлагали сдаться. В живых осталось около двух десятков солдат, которые, отступая, попали в болото. Именно оно и спасло их. Фашисты с собаками вплотную подходили к болоту, но соваться в трясину побоялись. Несколько месяцев солдаты были в болоте, ели все, что только можно: клюкву, корни, жевали иголку. Только, когда немецко-фашистское кольцо было разорвано, окружение снято, красноармейцы начали выползать. Обессиленные, голодные, тощие, больные, многие раненые. Именно в этот момент началось испытание силы воли. Врачи строго предупредили, что есть им нельзя. Можно несколько ложек каши и несколько глотков воды.

В составе 144-го полка 55-ой стрелковой дивизии участвовал в наступательных боях на Белорусском фронте, освобождал Мозырь

(Калинковичско-Мозырская наступательная операция), а также участвовал в стратегической наступательной операции «Багратион» в составе 1-го Белорусского фронта, освобождая Бобруйск, Слуцк и другие города, а 24 августа 1944 года был тяжело ранен в голову, контужен. После госпиталя был направлен в полковую артиллерийскую мастерскую (ПАМ) кузнецом, принимал участие в освобождении Болгарии. Награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны II степени.

Демобилизовался мой прадед только в 1946 году. Вернулся домой. За годы оккупации дом и хозяйственные постройки развалились. Но самым сильным ударом стала смерть жены (была расстреляна фашистами автоматной очередью, когда полола огород) и маленького сына Иосифа, которого он не видел (родился в конце 1941 года). Встречали его дома мать, старший сын Анатолий и сестры.



Фото 2. Орден Отечественной войны II степени



Фото 3. Медаль «За боевые заслуги»

После демобилизации пошел работать кузнецом на железную дорогу, где работал до 1966 года. В 1947 году женился на Дявго Юзефе Александровне (моей прабабушке). 6 декабря 1985 года прадедушки не стало.

Младший брат прадеда, Куракевич Вацлав Станиславович, в годы оккупации был связан с Тарасово-Ратомским подпольем. Очень часто приходили партизаны. В 1944 году призван в ряды Советской армии и пропал без вести. К 65-летию Победы над немецкими оккупантами был создан сайт <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=5903504> где размещена информация



Фото 4. Извещение о захоронении

о солдатах, пропавших без вести, освобождая Центральную и Восточную Европу. Там мы узнали, что он погиб в Польше и захоронен там.

День Победы 9 мая остается самым светлым праздником в нашей стране. В этот день отдают дань уважения тем участникам Великой Отечественной войны, кто еще жив и чтят тех, кого уже нет. Наша семья также приносит и возлагает цветы на могилы родных, воевавших на фронте. Я горжусь тем, что мои родные внесли свою частичку в победу в Великой Отечественной войне.